

Опрос родителей на тему: «Дети с ментальными нарушениями и их будущее»

Шилова Наталья Николаевна,
заведующий отделением
БУСОВО «КЦСОН «Забота»
(Вологодская область, г. Череповец)

Родители и ближайшее окружение детей с ментальной инвалидностью сталкиваются с определенными трудностями, которые связаны с развитием, социализацией их «особых» детей.

Для изучения данного вопроса в апреле 2021 года был проведен опрос среди родителей, воспитывающих детей с ментальными нарушениями в рамках проекта «Мастерская чудес» целевой благотворительной программы «Дорога к дому» (БФ «Дорога к дому» компании «Северсталь») на средства целевого поступления — пожертвования Благотворительного фонда «Вклад в будущее» ПАО «Сбербанк» в рамках Благотворительной программы — акции «Добрый новогодний подарок».

Основной целью опроса стал анализ трудностей, с которыми сталкиваются современные семьи, воспитывающие детей с инвалидностью.

Исследование проведено методом анкетирования, всего опрошено 16 родителей, участвующих в проекте «Мастерская чудес». Половозрастная категория опрошенных состояла из 100% женщин, средний возраст которых составил 30-40 лет (57%), 40-50 (23%), 25-30 лет (20%). В этом можно увидеть гендерный «перекос», большая часть ответственности и нагрузки за воспитание ребенка ложится на плечи женщин, матерей.

В проекте на занятия включено: 10 девочек (63%), и 6 мальчиков (37%). Основная возрастная категория — это дети от 8 до 12 лет (69 %).

Главные проблемы, которые отмечали родители, ранжируются следующим образом: психологические сложности в осознании ситуации и проблем ребенка (44%), отсутствие информации об учреждениях, центрах, специализирующихся на помощи детям с подобного рода особенностями (31%), отсутствие поддержки и понимания со стороны окружающих и близких (19%), необходимость в дорогостоящем лечении ребенка и связанные с этим финансовые сложности семьи (19%).

Более всего прошенные семьи нуждаются в посещение различных мероприятий для общения ребенка с другими детьми (100% респондентов), в помощи психолога в решении внутрисемейных проблем и детско-родительских отношений (87%), в обучении родителей особенностям развития, способам и формам воспитания ребенка с ОВЗ (75%).

Каждый родитель волнуется за будущее своего ребенка, а за будущее «особого» ребёнка тревога увеличивается во множество раз. Все 100% опрошенных родителей отметили, что переживают за судьбу своего ребенка после того как их (родителей) не станет, и он возможно попадет в интернат. Пока в нашей стране для большинства таких людей предусмотрены только дома-интернаты и психоневрологические интернаты.

Хотя на вопрос «Каким Вы видите будущее своего ребенка?» большинство родителей (12 человек) надеются, что их дети смогут жить самостоятельно, но им нужна будет помощь социальных служб и/или поддержка родственников.

Вызывают тревогу факты, что все опрошенные родители не имеют представления о профессиональном выборе своего ребенка и у всех вызывает вопрос будущего взросления и трудоустройства.

Невысоко оценивают и трудовой потенциал своего ребенка большинство родителей. И причину этого родители видят, в первую очередь в том, что в современном обществе не созданы условия для профессионального обучения и трудоустройства инвалидов с детства. Это мнение высказало 100% опрошенных респондентов.

По итогам опроса даны рекомендации специалистам учреждения для использования в работе и выбраны новые направления с семьями, состоящим на обслуживании: повышение информированности родителей и обеспечение открытости и интерактивности официального сайта учреждений; ведение разъяснительной работы с родителями о размещенной информации на стендах учреждения, на сайте для родителей «особых» детей Вологодской области «ПРЕОДОЛЕЕМ ВМЕСТЕ»; информирование родителей о способах и возможностях медицинского обслуживания, о направлениях на лечение в учреждения здравоохранения, выделении лекарственных средств; по вопросам воспитания и развития детей. А также рассмотрение возможностей внедрения новых форм работы: расширение количества оказываемых социальных услуг, в том числе дистанционно, создание клубов взаимопомощи и групп поддержки, организация и проведение интегрированных праздников, спортивных и развлекательных мероприятий.